

Izhaja vsako drugo soboto. © Naročnina mesečno 1 dinar. ©

# NAŠA MOČ

Uredništvo in upravnishтво je v Ljubljani, Stari trg šte. 2/I.

Glasilo krščanskega delovnega ljudstva.

Štev. 6.

V Ljubljani, dne 1. aprila 1922.

Leto 16.

»Naša moč« bo izhajala 1. in 15. vsakega meseca, dokler se število naročnikov toliko ne zviša, da jo bomo mogli izdajati tedensko.

## Obsojeni razdiralci koalicije.

V četrtek dne 23. marca t. l. je sklical naš tovariš Beltram v Mestni dom v Ljubljani javen železničarski shod, na katerega je pozval vse zastopnike v akcijskem odboru, kateri so zaradi njegovega odkritega in brezobzirnega postopanja, s katerim je javno razkrinkal delo v železniški koaliciji in akcijskem odboru, izključili Jugoslov. strokovno zvezo in Prometno zvezo, da na shodu javno povejo vse vzroke izključitve. Zanimanje za shod je bilo veliko, ker se je pričakovalo, da bodo zastopniki 21 organizacij, ki so soglasno izključili Jugoslov. strokovno zvezo in Prometno zvezo (PZ) iz akcijskega odbora, na tem shodu ta svoj sklep tudi utemeljili. Tov. Beltram je objavil poziv na shod že v ponedeljek 20. marca, da so imeli vsi nasprotniki dovolj prilike, da se za shod dobro pripravijo, kar so vsi tudi dobro izrabili.

»Naprejš« je prvi pozival tudi neželezničarje na shod, kjer bo smel vsakdo nemoteno izžvižgati blamirane klerikalce. Ravnotako so vabili na shod tudi »Jutro«, »Slov. Narod« in »Jugoslavija«. Zato je bila pa tudi udeležba na shodu izredno velika. Zaradi pomanjkanja prostora ne moremo objaviti natančnega poročila o shodu. Kdor je čital »Novi Čas«, pa se lahko prepriča, kakšni junaki so naši nasprotniki in kako so bili za svoja početja obsojeni. Resolucija, ki je bila sprejeta na shodu, se glasi:

Železničarji, zbrani naj avnem shodu v Mestnem domu v Ljubljani dne 23. marca 1922, odločno protestirajo proti vsakim poizkusom železničarsko koalicijo razbiti in obsojajo dosedanje delovanje koalijskega odbora.

Zahtevajo, da se vrše vse seje koalijskega odbora javno, ter da se mora vse delo v koaliciji objavljati v časopisju in obravnavati po shodih, da je mogoče železničarjem nadzorovati vse delo zapornikov in voditeljev.

Vsaki organizaciji in vsakemu zastopniku v koaliciji mora biti prosto, da sme svoje stališče popolnoma svobodno javno obravnavati.

Obsojamo vse tiste, ki nasprotujejo delovanju tov. Beltrama in zahtevamo, da astopajo tudi drugi člani v koaliciji tako odkrito in brezobzirno delavske in železničarske koristi, kakor on.

Obsojamo prizadevanje »Naprejš«, ki hujska sestradano delavstvo na strankarsko sovraštvo in boj med preganjanim in zatiranim proletariatom.

Zahtevamo od koalijskega odbora, da se nemudoma loti dela za uveljavljanje vseh stavljenih železničarskih zahtev. Posebno pa zahtevamo, da se koalijski odbor z vso odločnostjo zavzame za vse naše praganjane in brezpravne tovariše.

Resolucija je bila sprejeta z velikanskim odobravanjem. Proti je glasovalo 4 do 10 ljudi.

Shod je dokazal, da proletariat enodušno obsoja »Naprejšev« hujskarije ter Bernotovo, Svetkovo in Blaž Koroščevo delovanje v akcijskem odboru.

»Naprejš«, ki je pozivljajal na »izžvižganje blamiranih klerikalcev, je doživel, da je njegov govornik bil izžvižgan.

Tako je obsodilo ljubljansko železničarstvo in delavstvo na shodu, ki je bil vseskozi zelo buren, svoje izdajalske voditelje.

Mi obžalujemo, da se niso zborovalci držali bolj umerjeno, čeprav so nekateri govorniki dobili upravičene lekcije za svoja demagoška in izživajoča izvajanja. Ko bi bili zborovalci vsakega govornika mirno poslušali, h čemur so jih tov. Beltram in tudi drugi ponovno pozivali, bi bil res užitek na shodu, kjer niso tožitelji nobenih obtožb doprinesli, čeprav so bili k temu pozvani.

Vsi tisti socialdemokratski Zvezarski in narodnosocialistični voditelji, ki vedno povdarjajo, da je masa nezavedna in nesposobna zastopati svoje koristi, so se na tem shodu lahko prepričali, da se delovno ljudstvo ne pusti več farbati. Delavstvo sodi vsakega po njegovih delih. Ne pusti se več voditi od ljudi, ki hočejo s hujskanjem proti drugim prikriti svoje sebične ali strankarske namene.

Resolucija, ki je bila na shodu sprejeta, je od delavstva samega določen statut za delo v koaliciji.

Radovedni smo, če bodo mogli tov. Blaž, Rupnik, Poženel, Hešič in Ponikvar z vsemi svojimi zavezniki Bernotom, Svetkom, Juvanom itd. sestaviti bolj zdrave principe za pošteno delo, kakor so označeni v resoluciji. Upam, da bo sedaj mir v koaliciji, ko je vsakemu jasno, kaj sme in kaj ne sme. Če se pa kdo boji javnosti, kakor se e boje gg. Bernot, Svetek, Blaž in vsi tisti junaki, ki se svojih soglasnih sklepov ne upajo pred javnostjo zagovarjati, mu načela, označena v resoluciji gotovo ne bodo ugajala.

Iz resolucije se vsakdo lahko prepriča, kako razume ljubljansko delavstvo in železničarji obsoditi svoje voditelje.

Zveza jugoslovanskih železničarjev je 30. t. m. poslala Prometni zvezi izjavo osrednjega vodstva Z. J. Ž., v kateri sporoča, da noče več sodelovati v žel. koaliciji.

## Poziv na železničarski shod.

Tovariši železničarji! Kljub temu, da so bili dosedanji zastopniki v koalijskem odboru na shodu dne 23. marca v Mestnem domu obsojeni in da se je naš tovariš Beltram proti volji centralnega odbora »Prometne zveze« samo prostovoljno umaknil iz koalijskega odbora samo zato, da bi se v koaliciji delalo, so izjavili Blaž in njegovi tovariši, da Z. J. Ž. noče biti več v koaliciji. Sodrug Prijatelj je že prej izjavil, da »Savez« nima interesa na koaliciji. Uradniško udruženje se pa tudi nič ne gane. Zato se je naš zastopnik v koaliciji, tov. Beltram, odločil, da skliče v soboto dne 1. aprila ob pol 8. uri zvečer v veliko dvorano Mestnega doma v Ljubljani

## javen železničarski shod

na katerem naj si vsi železničarji brez razlike strank, organizirani in neorganizirani, sami izvolijo odbor, kateri edini bo pooblaščen zastopati železničarje namesto dosedanjega železničarskega koalijskega odbora.

Pozivljamo vse tovariše, naj se shoda udeleže.

Tovariši! Pokažite, da se ne pustite terorizirati od Blaža in njegovih zaveznikov, ki hočejo zrušiti koalicijo v trenutku, ko je treba med železničarji največje solidarnosti in sloge.

Kljub vsem neznosnim krivicam, ki se danes gode železničarjem, hoče Blaž s peščico svojih zaveznikov razbiti koalicijo, razbiti dosežen sporazum in slogo. In zakaj? Samo zato, ker zahtevajo železničarji javne seje koalijskega odbora in ker hočejo imeti račun od delovanja voditeljev ter nadzorstvo nad svojimi zastopniki.

Blaž in njegovi zavezniki so se odločili, da rajši razbijejo koalicijo, kakor da bi pošteno delali. Vi, tovariši, pa se odločite, da hočete imeti druge zastopnike, ne pa takih voditeljev kakor je Blaž in njegovi pomagači.

Tovariši! Pokažite, da se znate tudi sami voditi in zastopati svoje stanovske koristi, tudi brez takih voditeljev, ki očitno kažejo, da so jim več njih strankarske koristi, kakor dobrobit železničarjev.

Vodstvo »Prometne zveze«.

## Dohodninski davek in delavec.

(Dalje.)

Kdaj postane delavec davčno obvezen?

Na to vprašanje smo deloma že poprej odgovorili. Vendar nam je vzlic temu tudi to vprašanje še podrobneje obravnavati.

Razlikovati nam je:

- stalne delavce, t. j. take, ki imajo mesečno plačo, in pa
- nestalne delavce, t. j. take, ki prejemalejo plačo, mezdo itd. v krajših kakor štiritedenskih rokih.

Stalni delavci se obdačujejo od onega meseca naprej, ki sledi vstopu v službo. N. pr. delavec N. N. vstopi v službo pri kakem trgovcu z mesečno plačo. Službo nastopi dne 15. julija 1921. Obdačilo se ga boče od 1. avgusta 1921 naprej. Seveda pa velja to načelo le za slučaj, da delavec doslej še ni bil nikjer v službi.

Cisto drugače se obdačijo delavci, ki imajo dnevno, mesečno, polmesečno plačo.

Vsi taki namesščenci, ki prejemale službene prejemke, izplačljive v manj kakor štiritedenskih rokih, se za prvo leto sploh nič ne obdačijo.

Prva obdačba jih zadene šele v prihodnjem letu.

V pojasnilo navedemo ta-leprimer:

Delavec N. N. je bil do 1. februarja 1921 doma pri starših. Dne 1. februarja 1921 stopi v službo pri mesarju N. N. v Ljubljani.

Za leto 1921. ne plača nikake dohodnine. Pač pa jo plača v letu 1922., in sicer od dohodkov, ki jih je imel v letu 1921., preračunanih na eno leto. Če bi pa davčna oblast odmerila dohodnino za leto 1922. šele v letu 1923. in bi bili dohodki leta 1922. že znani, bi se za davčno leto 1922. obdačili dohodki leta 1922. Ti dohodki pridejo potem seveda tudi za davčno leto 1923. v pošte.

Kraj za obdačbo.

Dohodnina se odmerja in predpisuje tam, kjer ima davku zavezana oseba svoje redno domovništvo. N. pr. delavec biva v Mostah, kjer ima tudi svojo družino. Dela pa stalno v Ljubljani. Davek se bo predpisal pri davčnem okrajnem oblastvu v Ljubljani. Kaj pa, ako delavec nima stalnega domovništva. N. pr. prve tri mesece dela v Ljubljani, nato šest mesecev v Novem mestu in

ostali del leta v Kamniku. V tem slučaju se obdači pač pri onem davčnem oblastvu, kjer je bival dne 1. januarja davčnega leta.

Ako uveljavlja več davčnih oblastev pravico do odmere dohodnine, tedaj naj delavec kratkoma obvesti ono davčno oblastvo, kjer je imel dne 1. januarja davčnega leta svoje bivališče, da smatra le to oblastvo za kompetentno in da naj to oblastvo reši vprašanje o upravičenosti dohodninske odmere potom dogovora z drugimi davčnimi oblastvi.

#### Organi za davčno priredbo.

Priredba dohodnine se razdeljuje med davčna oblastva in med davčne komisije na ta način, da davčna oblastva izvrše vse predpriprave, ki so potrebne za odmero dohodnine.

Davčna komisija pa dohodke nato oceni in določi davčni postavki, ki odpade na ocenjene dohodke.

Priredbeni organi so torej:

a) davčna okrajna oblastva (v Ljubljani davčna administracija).

b) davčna komisija, ki se imenuje v tem slučaju cenilna komisija za dohodnino.

Cenilne komisije obstoje deloma iz voljenih članov, katere volijo davčni zavezanci sami, deloma iz imenovanih članov, katere imenuje finančna uprava.

Poleg članov imamo za vsakega še namestnika, ki sodeluje tedaj, kadar je ta ali oni član zadržan prisostvovati ocenitvi.

Predsednik davčne komisije je običajno šef dotičnega davčnega okrajnega oblastva (v Ljubljani šef davčne administracije).

Cenilne komisije so sestavljene običajno tako, da so v njej zastopani vsi važnejši stanovi in pa vse važnejše politične stranke.

Žal, da ravno delavski stan kot tak v cenilnih komisijah ni zastopan.

Finančna uprava zadnji čas stremi z vsemi silami za tem, da se obdači tudi delavski stan.

Potrebno bi bilo, da finančna uprava vpo-ključuje v cenilne komisije tudi zastopnike delavskega stanu. Kdo naj bolje pozna težke gospodarske razmere delavca, kakor ravno oni, ki je izšel iz tega stanu. Nikakor ni primerno, da se ravno delavski stan v tem vprašanju omalovažuje. Ako se delavcem nalaga davčna bremena, ki so tem težja, ker se jih ne more prevaliti, se naj dá temu stanu tudi primerno zastopstvo.

Prepričani smo, da je naša zahteva popolnoma pravilna. Finančna uprava bode imela od tega le hasek, ker bodo ravno ti zastopniki skrbeli za pravilno in pravilno razdelitev davkov.

Končno imamo še prizivno komisijo. Slednja se nahaja pri delegaciji ministrstva financ v Ljubljani. Njena naloga je reševati prizive (pritožbe), ki so naperjene proti nepravilni ocenitvi dohodkov, odnosno nepravilni odmeri dohodnine.

Tudi ta komisija sestoji deloma iz voljenih in deloma iz imenovanih članov. Tudi tu naj sodelujejo zastopniki delavcev.

Predsednika in njegovega namestnika imenuje za to komisijo finančni minister. Z odločbo prizivne komisije je odmera dohodnine, odnosno pritožba instančnim potom rešena. Nadaljnja pritožba, n. pr. na finančno ministrstvo, ni več dovoljena.

Možen je sicer še en priziv, t. j. na upravno sodišče. A tega imamo sedaj šele na papirju. Faktično to sodišče še ne posluje.

Pritožbe na upravno sodišče so le v izjemnih slučajih možne, ako se dokaže, da se ni postopalo po zakonitih predpisih.

#### Sodelovanje delavcev pri priredbi.

Nastane vprašanje, ali je delavec dolžan sodelovati pri odmeri davka. Kaj je bolje? Kake koristi ima od sodelovanja?

Predvsem pojasnimo, da zakon o osebnih davkih določa, da se naj dohodnina odmeri pred vsem ob sodelovanju davčne stranke.

Le tedaj, ako stranka neče sodelovati, se davek lahko odmeri brez sodelovanja davčnega zavezanca.

Sodelovanje obstoji v tem, da davčna stranka predloži davčno napoved, da poda davčni oblasti potrebna pojasnila in da odgovarja na davčne pomisleke.

Da pa davčni zavezanec vé, kdaj naj vloži napovedi, za to skrbi davčno oblastvo. Ob koncu, oziroma ob začetku leta se na običajni način (Uradni list, objava na občinski tabli itd.) pozovejo davčne stranke, da vložijo na predpisani tiskovini

dohodninsko napoved za tekoče davčno leto. — N. pr. za davčno leto 1922. je bilo vložiti dohodninsko napoved do konca meseca januarja. Rok se je potem podaljšal do konca meseca februarja. Kdor v tem roku ni vložil napovedi, je v nevarnosti, da se njegovi dohodki ocenijo v dokaj višji izmeri, kot jih je imel dejansko. Tudi nasprotno je možno, a to se redkeje zgodi.

Ako taka »kontumacirana« davčna stranka vloži priziv zoper preobdačbo, priziv nima dosti nade na uspeh. Davčna oblast, odnosno prizivna komisija take pritožbe zavrne iz razloga, ker se ni vložila v danem roku davčna napoved.

Sodelovanje obstoji nadalje še v oddaji pojasnil in odgovorov na pomisleke. Davčna oblast ne more ugotoviti tako lahko vseh onih okoliščin, ki so merodajne za pravilno obdačbo n. pr. kje je bil delavec dne 1. januarja 1922, ali in kdaj se je poročil, koliko nepreskrbljenih otrok ima itd.). V takih slučajih vpraša — če nima drugega vira — tudi davčno stranko. Ako ta ne odgovori, daje s tem davčni oblasti pravico do odmere na podlagi »predležčih uradnih pripomočkov«. Ni izključeno, da v takem slučaju nastane odmera, ki preobdačuje davčno stranko. Še večje važnosti je točen in izrpen odgovor na takozvane davčne »pomisleke«. Bistvo slednjih obstoji v sledečem:

Ako se podatki v napovedi ne krijejo z davčnimi poizvedbami, tedaj davčna oblast ne sme kratkoma poizvedbe vzeti za odmerno podlago. Zakon o osebnih davkih določa nasprotno, da se morajo take difference priobčiti davčni stranki in da se jo mora pozvati, da v primernem času (najmanj 8 dni) pomisleke ovrže ali pa da dokaže pravilnost svojih navedb.

Ravno v tej točki pa davčne stranke najbolj greše. Mesto da bi pravočasno in pravilno reagirale na davčne pomisleke, raje na dotični odlok sploh ne odgovore. Ako odgovore, tedaj se pa obravnava vse prej kot to, kar želi davčna oblast.

Tako postopanje je seveda davčni oblasti le ljubo, ker ji olajša priredbeno delo. Navedbe davčne stranke v napovedi sploh ni dolžna več vpoštevati, ker davčna stranka »ni mogla ovrči davčnih pomislekov«. Z drugimi besedami, stranko se kontumacira. Tudi eventualen priziv ne more rešiti davčnega zavezanca pri eventualno nepravilni obdačbi. Priziv se običajno zavrne z motivacijo, ki smo jo zgoraj navedli.

Za davčne pomisleke naj velja načelo, da se naj dado davčni oblasti ona pojasnila, katere zahteva ta oblast.

Ako pa davčna oblast trdi, da so naše zahteve nepravilne, tedaj moramo svoje navedbe dokazati (z navedbo prič, gospodarja itd.).

Samo prerekanje ne zadostuje. Edino dokazi so uspešni in obvarujejo davčno stranko pred posledicami davčnega kontumacira.

Do leta 1921. se je davčne stranke pozvalo dvakrat, da vložijo davčne napovedi. Prvikrat se je zgodilo splošno (v Uradnem listu, potem javnega razglašja) in potem še enkrat potom specialnega poziva. Davčna oblast je pozvala vsakega davčnega zavezanca posebej, da naj predloži napoved. Šele po tem drugem pozivu je smela davčna oblast iti na priredbo.

Od leta 1921. naprej je pa finančna uprava take posebne pozive odpravila. Kdor v danem splošnem pozivu ne vloži napovedi za dohodnino, nosi tedaj tudi posledice za svojo malomarnost.

Slična je tudi usoda onih davčnih strank, ki sicer vložijo napoved, a ne pravočasno. S prepozno vloženi dohodninskimi napovedbami se ravna tako, kakor da bi ne bile vložene.

V obče naj velja v davčnih zadevah načelo, da je davčni oblasti ugoditi v onem roku, katerega nam dá davčno oblastvo na razpolago.

#### Kako se obravnavajo dohodninske napovedi.

Davčne oblasti imajo z dohodninskimi napovedbami veliko posla.

Davčno oblastvo ugotovi po svojih zaupnikih vse one momente, ki so splošno merodajni za obdačbo.

Taki momenti so:

a) Kje je imel davkoplačevalec dne 1. januarja svoje bivališče (radi kompetence za odmero dohodnine)?

b) Koliko je imel delavec plače, pri kom, od kedaj?

c) Ali je samec, vdovec, poročen, ali preživlja otroke itd.?

Nato primerja te ugotovitve z navedbami v davčni napovedi. Ako se navedbe ne krijejo s poizvedbami, dobi delavec »pomisleke«.

Ako bi davčna oblast ne izdala pomislekov, bi bila cela priredba nezakonita. Delavec ne rabi v svojem prizivu drugega, kakor da ugotovi okolnost, da je šla davčna oblast preko njegove napovedi, ne da bi izdala predpisane pomisleke. Celotno priredbeno postopanje je v takem slučaju obnoviti. Prizivnik dobi nato v prizivnem postopanju one pomisleke, katere bi moral prejeti že v odmernem postopanju. Ako se pa navedbe in poizvedbe krijejo, sestavi davčna oblast odmerni predlog. Ugotovi dohodke in druge za odmero davka bistvene okolnosti in določi dohodnino, ki odpade na ugotovljeno odmerno podlago.

#### Dohodnina.

Ako davčna oblast ugotovi dohodke, nadaljnja odmera ni težka.

Iz takozvane davčne lestvice izbere ono davčno postavko, ki odpade na ugotovljeno odmerno podlago. Na tak način se dobi temeljni znesek dohodnine.

Dohodnina sestoji namreč iz sledečih delov:

a) iz temeljnega zneska,

b) iz samske doklade,

c) iz vojne doklade.

V sledečem bomo pokazali, kako se te dele določijo.

Za temeljni znesek imamo sledečo davčno lestvico:

Ako znaša obdavčljivi dohodek od kron... do vključno kron		tedaj znaša temeljni del dohodnine	
K	K	K	v
4.800	do 5.200	90	—
5.200	" 5.600	100	50
5.600	" 6.000	112	50
6.000	" 6.600	127	—
6.600	" 7.200	145	50
7.200	" 7.800	164	—
7.800	" 8.400	184	50
8.400	" 9.200	207	—
9.200	" 10.000	234	—
10.000	" 11.000	273	—
11.000	" 12.000	309	—
12.000	" 13.000	348	—
13.000	" 14.000	387	—
14.000	" 15.000	428	—
15.000	" 16.000	469	—
16.000	" 17.000	510	—
17.000	" 18.000	552	—
18.000	" 19.000	597	—
19.000	" 20.000	643	—
20.000	" 22.000	706	—
22.000	" 24.000	793	—
24.000	" 26.000	886	—
26.000	" 28.500	978	—
28.000	" 30.000	1.071	—
30.000	" 32.000	1.169	—
32.000	" 34.000	1.267	—
34.000	" 36.000	1.365	—
36.000	" 38.000	1.463	—
38.000	" 40.000	1.561	—
40.000	" 44.000	1.705	—
44.000	" 48.000	1.905	—
48.000	" 52.000	2.106	—
52.000	" 56.000	2.307	—
56.000	" 60.000	2.513	—
60.000	" 64.000	2.719	—
64.000	" 68.000	2.935	—
68.000	" 72.000	3.152	—
72.000	" 76.000	3.378	—
76.000	" 80.000	3.615	—
80.000	" 84.000	3.852	—
84.000	" 88.000	4.089	—
88.000	" 92.000	4.336	—
92.000	" 96.000	4.584	—
96.000	" 100.000	4.841	—

Pri obdavčljivih dohodkih nad 100.000 K do vključno 200.000 K se zvišuje vsaka stopnja za 4000 K in davek za 268 K.

Pri dohodkih nad 200.000 K do vključno 210.000 K znaša temeljni znesek dohodnine 12.030 K.

Pri dohodkih nad 210.000 K se pa zvišujejo davčne stopnje za 10.000 K in davek za 670 K.

Seveda je izključeno, da bi imel delavec tako visoke dohodke, kakor jih izkazuje gorenja

davčna lestvica. Lestvico smo pa vzlic temu objavili v celoti, da vé delavec, kaka bremena niso bogatejši sloji.

Sedaj smo pa dobili šele en del dohodnine. Določiti nam je še samsko doklado in pa vojno doklado.

Samska doklada je dvojna:

- a) 15-odstotna in
- b) 10-odstotna.

Prvo (15%) plačujejo samci. Semkaj spadajo tudi vdovci brez otrok. Finančna uprava stoji na stališču, da naj oni, ki preživlja le sebe, plačuje nekaj višji davek, kot oni, ki ima rodbino.

Ako davčna stranka preživlja le eno osebo (n. pr. vdovec enega otroka, poročeni pa le ženo) plačuje poleg temeljnega zneska na dohodnini še 10-odstotno samsko doklado.

Samska doklada se določi na ta način, da se temeljni znesek množi s 15%, odnosno z 10%.

N. pr. delavec ima 35.000 K obdačljivih dohodkov. Na te odpade temeljni znesek dohodnine po 1365 K. Ako je on vdovec z enim otrokom, plača 10-odstotno samsko doklado, torej še 136 kron 50 vin.

Sedaj nam je še preračunati vojno doklado. Vojna doklada znaša pri dohodkih (obdačljivih):

od 4800 do 5200 K	15 %
< 5200 < 7200	20 %
< 7200 < 10000	25 %
< 10000 < 14000	30 %
< 14000 < 20000	35 %
< 20000 < 26000	40 %
< 26000 < 32000	45 %
< 32000 < 40000	50 %
< 40000 < 48000	55 %
< 48000 < 56000	60 %
< 56000 < 64000	65 %
< 64000 < 76000	70 %
< 76000 < 100000	80 %
< 100000 < 140000	90 %
< 140000 < 200000	100 %
< 200000 < nadalje	120 %

in sicer od temeljnega zneska plus samska doklada.

V zgoraj navedenem slučaju bi delavec plačal pri obdačljivih dohodkih po 35.000 K torej 50-odstotno vojno doklado.

Pri obdačljivi plači po 35.000 K bi se predpisalo:

- a) na temeljni dohodnini . . . K 1365—
- b) na 10% samski dokladi . . . < 136-50

Skupaj torej . . . K 1501-50

50% vojna doklada od tega zneska znaša . . . < 750-75

Torej znaša cela dohodnina . . . K 2252-25

Vojna doklada se torej računa od temeljnega zneska plus eventualna samska doklada. V gornjem slučaju smo to tudi vpoštevati, ker smo najprej ugotovili celokupni znesek na temeljni dohodnini in na samski dokladi in potem šele določili vojno doklado.

Celotni davčni znesek se imenuje šele prava dohodnina.

Paziti se mora, da se vojna doklada ne zamenja z vojnim davkom.

Vojna doklada namreč ni identična z vojnim davkom. Vojno doklado smo dobili leta 1916., ker je bivša Avstrija rabila denar vsled dolgotrajne vojne in je vsled tega vse davke zvišala.

Vojna doklada je le pribitek k dohodnini, med tem ko je vojni davek čisto samostojen davek. Plačuje ga ona stranka, ki je imela v l. 1914. do vštevi l. 1920. gotove višje dohodke napram onim v letu 1913.

## SSDU.

Ne bi se pečali s to organizacijo, da nas dopisniki niso še ponovno opozorili na to vlačugo, ki se ponuja poštenemu delavstvu, ter nas pozivali, da nastopimo proti njej.

Odkrito povemo, da smo molčali radi tega, ker se nam ni zdelo vredno, pečati se s to organizacijo.

Da pa ugodimo željam naših dopisnikov, na kratko to-le:

Demokratje vidijo, da se jim spodmikajo tla, da ljudstvo že na nobene njihove limanice ne gre več, pa so si zamislili ta novi lim, ki so ga krstili za »Samostojno strokovno delavsko unijo«.

Nam se ne zdi potrebno, na dolgo in široko razlagati »korist« te nove organizacije, ker smo prepričani, da noben delavec, ki ve, da je to demokratska organizacija pod vodstvom dr. Žerjave in dr. Kukovca, ne bo nasedel na njen lim. Povemo torej le toliko, da je to prav prava zakonska hči demokratskih bankirjev.

Svojo pisarno ima v Narodnem domu, prav v istih prostorih kot načelstvo demokrat. stranke.

Ko se je spovedala, je v svojem poročilu na vlado izrecno poudarila, naj jo hitro potrdi vlada, ker bo vestno in verno delala v smislu programa demokratske stranke.

Ali je treba še več?

Kdor delavcev misli, da bodo demokratje rešili delavstvo, svobodno mu — tisti naj kar pristopi k tej organizaciji!

Zavedno delavstvo pa pozna demokratsko delo. In med zavednim delavstvom ta nova organizacija svoj živ dan ne bo niti enega člana pridobila.

Ko bi bili mi na mestu Žerjava in demokratskih bank, se nam bi zdelo škoda le za tiste tisočake, ki jih vsak mesec plačujejo Zupanču — saj se vendar ne kme nikjer med poštenim delavstvom pokazati in ne bo itak nikoli nič dosegel za demokrate.

### ZA VINIČARJE IN KMETSKE DELAVCE!

Jugoslovanska strokovna zveza v Ljubljani je naslovila na okrajno glavarstvo v Ljutomeru sledečo spomenico:

V očigled neznosnim razmeram, v katerih živi pretežna večina viničarjev in kmetskih delavcev v Vašem okraju, si usojamo prositi, da se p. n. naslov blagovoli zavzeta za izboljšanje položaja teh danes najbolj bednih slojev.

Ker se vprašanje ureditve mezd pri viničarjih in kmetskih delavcih ne da rešiti na enostaven način, predlagamo, da okrajno glavarstvo skliče v najbližjem času vse zainteresirane kroge na enketo, na kateri naj se mezdno razmerje dogovorno reši. Po našem mnenju bi kot zastopniki delodajalcev lahko fungirali župani, kot zastopniki delojemalcev pa zastopniki naših skupin v Ljutomeru, Cvenu in Svetinjah. Enketa naj bi se vršila v Ljutomeru. Na tej enketi bi zastopniki viničarjev in kmetskih delavcev iznesli svoje konkretne zahteve.

Ako je okrajno glavarstvo mnenja, da se naj zahteve viničarjev in kmetskih delavcev še pred enketo predložijo županstvu, da se le-ta poprej dogovore s prizadetimi posestniki, bi organizacije v Ljutomeru in Cvenu pravočasno predložile svoje zahteve okrajnemu glavarstvu, da jih razpošlje županstvu.

Prosimo, da podpisano organizacijo kot centralo viničarske in kmetsko-delavske organizacije blagovolite povabiti na enketo.

Ljubljana, dne 28. marca 1922.

## Shod »Strok. zveze rudarjev«

se vrši v nedeljo dne 9. aprila 1922 ob 9. uri dopoldne v RAJHENBURGU (gostilna pri Pohletu).

### ČESA NI IN BI MORALO BITI!

Marsikaka skupina se pritožuje, da so člani malomarni, se ne brigajo za organizacijo, nimajo prave zavednosti.

Kako pa so komunisti vzgojili tako zavedne člane? Kljub temu, da so njihove organizacije razpuščene, vztrajajo komunisti z žilavo vztrajnostjo.

Kako to?

To vse dela vzgoja.

Komunisti so si s sistematično vzgojo odgojili svoje člane.

Pri nas je v tem oziru še velika vrzel. In če bomo hoteli, da stoji organizacija trdno, bomo morali skrbeti bolj kot doslej za vzgojo članov.

To je seve naloga centrale.

Toda nekaj drugega je, kar bi skupine v svojem delokrogu lahko naredile; redni tedenski sestanki. Večje skupine kot Jesenice, Tržič, Trbovlje že imajo svoje redne tedenske sestanke.

So pa skupine, ki po cele mesece nimajo sestanka, razen če gre za zvišanje plač.

Priznati moramo, da je v tem oziru na naj-

slabšem Ljubljana in ljubljanske skupine. Ni pa boljše drugod.

To bo treba najprej popraviti.

Redne tedenske sestanke! Na njih razpravljajte o aktualnih vprašanjih, skrbite pa predvsem, da dajo taki sestanki članom dovolj načelne hrane.

Le tako bodo odgajali člane in le tako bodo člani postali zavedni. In če bi sestanki tudi drugoga ne nudili, člani se vsaj shajajo, spoznavajo, razgovorijo.

Dokler tega ni, bomo imeli pač množico, ki caplja za nami, ne da bi vedela prav, zakaj — zavednih članov pa ne bo.

Stara lepa navada je, da človek plača, kar dobi. Tovariši in tovarišice, tiste med vami pozivamo, ki še niso poravnali naročnine, da ne pozabijo te stare navade in hitro poravnajo zaostalo naročnino.

## Iz organizacij.

Preč. g. Antonu Komlancu se je zdravje zadnji čas znatno zboljšalo in upamo, da bo v kratkem popolnoma okreval. — Pozivamo vse skupine, da zberejo po svojih močeh za sv. mašo, ki se naj daruje zanj, da ga Bog kmalu vrne naši organizaciji. Sv. maše naj se udeležijo člani v polnem številu.

Občni zbor Prometne zveze se vrši v nedeljo, dne 2. aprila v spodnjih prostorih Konsumnega društva na Kongresnem trgu št. 2. v Ljubljani. Vse podružnice naj pošljejo svoje zastopnike. Pričetek ob 10. uri.

Izjava. Ker se je drznil strojevodja Josip Breskvar nastopati, kakor da bi bil zastopnik »Prometne zveze« na sestanku strojevodij v gostilni pri Topolavcu na Martinovi cesti dne 30. marca t. l. smo prisiljeni izjaviti, da je tov. J. Breskvar že davno izključen iz »Prometne zveze«, ter da nima nikake pravice se izdajati, kakor da bi bil kak delegat članov naše organizacije. — Za vodstvo P. Z. Al. Burkelje, t. č. preds.

Maribor. Z 27. marcem je pričelo zopet redno poslovanje tajništva JSZ. Urađuje vsak dan, razen nedelj in praznikov, od 8. do 12. ure dopoldne in od 2. do 4. ure popoldne. Med tem časom se lahko obračajo člani in članice na tajništvo v vseh zadevah, kjer dobe potrebna pojasnila ali navodila. Obenem se med tem časom lahko plačuje članarino.

Maribor. Tridneven izobraževalen tečaj za članice JSZ in Poselske zveze se je vršil od 25. do 27. t. m. Udeležba je bila vse tri dni zadovoljiva. Delavsko ženstvo je pokazalo, da ne spi, temveč da hrepeni po izobrazbi. Tako je prav.

Tajništvo »Strokovne zveze lesnega in stavbinskega delavstva« poziva vse skupine, da se držé navodil zadnjih okrožnic ter pošljejo nemudoma izpolnjene nove pristopnice tajništvu, da bo v kratkem mogoče urediti poslovanje zveze. Vse one tovariše, ki delajo v krajih, kjer še ni skupine S. Z. L. S. D., prosimo, da nam sporoče svoje naslove in orišejo položaj delavstva v svojem kraju, da stopimo tako v stik in v dogovor radi ustanovitve skupine ali plačilnice. Vsak, ki se zaveda važnosti organizacije, naj po svoji moči pomore do moči in razmaha svoje organizacije — Strokovne zveze lesnega in stavbinskega delavstva! — Tajnik.

Ljubljana — tobačna tovarna. Na občnem zboru »Strokovne zveze tobačnega delavstva v Ljubljani«, ki se je vršil dne 22. marca 1922 v prostorih Konsumnega društva, so bili izvoljeni nasledni člani oz. članice: V načelstvo zveze: Zor Polona, Jušič Elizabeta, Smodej Franc, Simončič Ana, Bezljaj Josip. — Namestniki: Čerar Franc, Čamernek Frančiška, Velkavrh Karl, Kremžar

Marija, Svetek Anton. — V strokovni odbor: Križman Franc, Šurk Matevž, Habe Ivan, Kacijan Ivanka, Tomše Marija, Šarc Marija, Dolinar Marija, Čretnik Ana, Kukavica Ivan, Bhar Valentin. — V nadzorstvo: Simončič Ivanka, Prestenjāk Anton, Kočmur Ivanka. — Načelstvo se je sestavilo tako: Bezljaj, predsednik; Zor- podpredsednik; ostali odborniki.

## Dopisi.

### KRIVICA, KI VPIJE DO NEBA!

V Ljubljani, na drž. kol., so bile zaporedoma odpuščene iz službe ženske, ki so bile kot snazilke voz po več let zaposlene, samo zato, ker so kot zakonske žene — postale matere.

Uboga revna dekleta in nekatere vdove brez vsakega imetja, ki so se poročile, se kar zaporedoma odpuščajo iz službe, kakor hitro katera rodi otroka.

Kdor ima le količkaj pojma o življenju revežev, ki v tej neznosni draginji še sami komaj izhajajo, bo vedel, s kakšnim strahom in skrbjo pričakujejo revni zakonski ljudje tisti usodni dan, kateri jim prinaša novih skrbi in gorja. Toda ni dovolj, da imajo starši skrbi, kako bodo še mogli izhajati; poleg vse revščine in pomanjkanja pride mati še ob tisti skromni zaslužek, ki si ga pribori v potu svojega obraza, zato — ker je značajna, poštena in v teh časih — bodimo kar odkritosrčni — nad vse požrtvovalna žena. Ali je to še človeško. — Kaj naj rečemo o merodajnih gospodih, ki v takih zadevah odločujejo? Ali res ni več v prsih predstojnikov človeškega srca? Ali imajo res od ravnateljstva in ministrstva morda nalog, na tak nečloveški način štediti pri najrevnejših delavkah in delavcih?

### IZ PRESKE.

#### ZALOSTNO OBLETNICO PRVEGA APRILA

obhaja letos gotova vrsta železničarjev, in sicer tisti, ki smo oblagodarjeni z letnim direktnim davkom 5 Din, a obenem kaznovani od železničarske uprave s tem, da nam je za lanskim aprilom odvzela družinske doklade, seveda z razlogom, da smo že na podlagi našega davka Bogsigavedi kakšni posestniki.

Prihaja k nam spomlad, za njo poletje: železničar-bajtar gleda s strahom v bodočnost. Kako si bo obdelal polje, ker mora iti v službo, pač ne iz sebičnosti, temveč vsled tega, ker od svojih skromnih pridelkov ne more preživljati sebe in svojcev.

Kjer pa more mož v službo, pride vsa skrb za gospodinjstvo in poljedelstvo na ubogo ženo železničarja-bajtarja; žena mora dobesedno garati noč in dan, ne pozna niti 12-urnega delavnika, pač pa 16-urnega in še več, kar je za žensko naravnost neznosno. Pride pa slaba letina: huda ura, suša itd. in trud uboge žene je uničen, družina, zlasti ako je velika, pa izpostavljena največji bedi.

Zalostno gleda tak železničar na svoje stanovske tovariše, ki so vsaj toliko srečni, da nimajo »preveč« posesti in vsled tega prejemajo družinske doklade, katere jim ne more vzeti nobena vremenska nezgoda. Mi svojim železničarskim tovarišem doklade iz srca privoščimo, hočemo pa tu le povdariti, kako krivična je tozadevna naredba za nas, zlasti za tiste s številnimi družinami.

Mnogo železničarskih shodov in sestankov se je že vršilo, na kojih se je razpravljalo o raznih težnjah železničarjev, toda piscu teh vrstic ni znano, se je li o krivicah, ki se ravno nam gode, kaj čulo v javnosti ali ne. Zeleti bi bilo toraj, da se skliče shod prizadetih železničarjev, na katerem bi se poleg morebitnih drugih naših skupnih zadev in teženj obravnavalo speciēlno zlasti

ozadevi tistih železničarjev-bajtarjev, ki trpe eno izmed najhujših krivic, s katerimi nas tepe naša državna in železničarska uprava.

### SORICA.

Kar smo že lesni delavci dolgo želeli, smo dne 26. marca t. l. ustanovili pri nas skupino »Strokovne zveze lesnega in stavbinskega delavstva«, katera je članica JSZ. Mogoče se bo vam, tovariši tam doli v dolinah, čudno zdelo, da smo tudi mi Gorenjci, gorjanci postali organizacijsko zavedni. Pa to ni nič čudnega. Saj so vendar danes vsi tisti, ki delavca rabijo, trdno združeni. In to posebno občuti lesni delavec.

Zavedamo se tudi, da je danes neorganiziran delavec sam svoj izdajalec in ubijalec.

Kljub visoko zapadlemu snegu je prišel k nam na ustanovni shod naš strok. tajnik, kateri nam je v velikem številu zbranim razložil potrebo in namen organizacije ter nam razložil sklepe lesnih delavcev v Češnjici, kar smo z zaupanjem pozdravili.

Pristopilo je nepričakovano veliko število članov, na kar smo si izvolili odbor, kateri nam je porok za uspešno delo. Upamo, da bo v kratkem naša skupina ena najmočnejših v naši Zvezi. Vsem onim tovarišem širom naše domovine, ki še sami tavajo okrog, pa kličemo: združite se z nami tudi vi! Organizacija, ki po svojih načelih in s svojimi socialnimi programi odgovarja naši vesti in prepričanju, je »Strokovna zveza lesnega in stavbinskega delavstva«!

### ČEŠNJICA.

Dne 25. marca t. l. je bil tukaj sestanek odbornikov in zaupnikov skupine S. Z. L. S. D., na katerem je poročal strokovni tajnik zveze o nalogah in delu, katerega si je zadržala »Strokovna Zveza lesnega in stavbinskega delavstva«. Zaupniški zbor je nato na dolgo razpravljal o težkem položaju lesnega delavstva, o krivicah, ki se gode delavstvu v državnih gozdovih »Jelovec«, kjer odreja država sekanje lesa raznim velikim lesnim družbam, iste pa zopet raznim mešetarjem, obojni pa zaslužijo na lahek način na račun države in delavstva mastne dobičke.

Sklenilo se je več važnih sklepov, katere izvršiti bo v bodoče naloga naše zveze. Razpravljalo se je tudi o težkem položaju žagarjev v Selški dolini, kateri so prepuščeni na milost tukajšnjim lesnim trgovcem in družbam. Zaupniki so sklenili delati na to, da bo v kratkem združena velika večina tukajšnjega lesnega delavstva v svoji »Strokovni zvezi«, nakar upamo uspehov našemu delu, ker bo tako tudi lesno delavstvo nastopilo združeno, — v slogi in zavedajoč se svoje moči v organizaciji, — za svoje zahteve proti tistim, kateri mislijo, da je še danes lesni delavec tisti, kot je bil pred več sto leti.

### STORE PRI CELJU.

Socialdemokratsko glasilo »Naprej« (Ljudski glas), z dne 16. marca t. l. v št. 61. napada JSZ na prav nezmišeln način ter ji predbaciva, da je iste ustanovitelj in vodja tukajšnji g. ravnatelj Hruška s svojim pisarjem Pauličem in delavcem Šlatanerjem, ter da tako z JSZ zanikuje tukajšnje delavce. Nadalje kriči v istem članku »Naprej«, da g. Paulič rabi še vedno pri izpisih štampliljo z nemškimi črkami, torej štampliljo nemške firme ter da delavec Šlataner ni Slovenec, marveč nemški državljan. Poznamo sicer dobro te socialdemokratske modrijane in dopisnika »Naprej«, kaor tudi visoke filozofe okrog »Naprej«, toda da bi bili zmožni takih budalosti, si nismo mislili. Poslušajte torej: Ali se ni g. ravnatelj Hruška udeleževal za časa socialdemokratskih vesellic tudi istih? Ali se je on že kdaj udeležil kakega našega sestanka ali podobno? — Kar se tiče pa štamplilje g. Pauliča, naj povemo, da že zadnji delavec v tovarni ve, da more biti podjetje prej

registrirano, predno si sme dovoliti, da slovensko štampliljo uporablja, kar pa še do sedaj ni, in to ni krivda g. Pauliča, kakor tudi ne g. ravnatelja. — To bi torej gospodje tajniki, socialpatrioti, zlasti pa gospodje okrog »Naprej« že morali vedeti, da bi se jim ne bilo treba blamirati v zgoraj omenjenemu članku. Tudi g. Šlataner je pristen slovenski rojak, ter zna bolje slovenski govoriti kakor tisti gospodje »Naprej« dopisatelji. Šlataner je že 36 let Slovenec med nami in je zvestejši patriot Jugoslavije, boljši kakor so pa naši štorovski socialisti, kateri so še na zadnji božični veselici morali se zagovarjati vsled nemških ploščic šaljive pošte. Navadno se na njih sestankih klobasa vse vprek le nemški, kar je tudi že čas, da posežejo že enkrat vmes tozadevni organi. Pogledajte se vendar enkrat nekoliko v ogledalo, da boste videli, kako ste blatni, da ne boste brez krivde blatili ne JSZ, ne drugih. Vam pa, cenjenim delavcem v JSZ kakor tudi drugim to v pogled, da boste videli, kako laže socialna demokracija.

### STORE PRI CELJU.

Dne 12. marca t. l. so imeli tukajšnji socialpatriote sestanek. Na tem sestanku so se tako navdušili, da so žene poštenih delavcev zlasale zaupne moze socialne demokracije, in še nekaj kar pa ne spada tu sem. Usmiljenja vredna organizacija je to.

### OVEN PRI LJUTOMERU.

Ni ga menda društva ali zveze, ki bi ne imela trotov; to je tistih, ki bi radi uživali, kar bi njim drugi v potu svojega obraza pripravili, medtem ko oni lepo od strani gledajo, in še zabavljajo črez tistega, ki se poteguje za njihove pravice in koristi. Njihov princip je le v tem, ako se bo kaj izboljšalo, se bo izboljšalo za vse, tudi za me, če sem v organizaciji ali ne. Tovariši! Kličem vam vsem, ki tako govorite in mislite, da je to sramotno in obžalovanja vredno.

Ali ste že kdaj slišali, da bi se lačni volkovi zanašali na plen, ki bi njim ga priskrbel recimo eden ali deset drugih? Kadar so lačni, gredo tudi vsi na lov, ne glede na nevarnosti ali zamere, od ene ali druge strani. Če malo pomislimo, vidimo, da ima zverina mnogokrat več pameti in poštenosti, kakor pa človek, in to v prvi vrsti poljski delavec. Le malo pomislite in si vzemite za vzgled druge stanove, ali niso vsi organizirani, naj si bo v eni ali drugi stranki? Edino kmetški delavec misli, da mu bodo pečeni golobi kar brez vsakega truda in požrtvovalnosti prileteli v usta.

Toraj tovariši, ki imate poličkaj samozavesti in poštenosti v sebi, predramite se že enkrat in pridite v vrste bojevnikov za delavski obstoj.

### RIMSKE TOPLICE.

Nekateri tukajšnji elementi se zelo trudijo razdejati tukajšnjo organizacijo. Predvsem se odlikujejo v tem oziru nekatere osebe (imena za enkrat še ne imenujemo). Seveda je ves njihov trud zaman. Kajti delavstvo le v JSZ vidi svoje zagovornike. Omenjenim osebam pa svetujemo, naj pustijo našo organizacijo čisto pri miru, če ne, bomo drugače postopali. — Več delavcev.

### LISTNICA UREDNIŠTVA.

Mnogo gradiiva smo morali radi pomanjkanja prostora odložiti. Priobčili pa smo članek o dohodninskem davku ter ponovno opozarjamo nanj in prosimo skupinske odbore, da na sestankih na podlagi tega članka raztolmačijo članov davčne zadeve.

Urednik: Franjo Sušnik.

Izdajatelj: Konzorcij »NAŠE MOČI«.

Tiska Jugoslovanska tiskarna v Ljubljani.

# Konsumarji!

Ali ste že doplačali od 30 na 100 K zvišane deleže pri I. delavskem konzumnem društvu? Zadruga ne more uspešno poslovati brez zadostne obratne glavnice. Če imate kake prihranke, naložite jih pri lastni zadrugi. Obrestujejo se po 5%. Denar odpošljete lahko po poštni položnici, katero dobite v naši prodajalni. Čim cenejši kredit dobi zadruga, tem ceneje bo mogla oddajati blago. Član ima torej dvojen dobiček, če zaupa prihranke lastni zadrugi.